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Konstrukcja obrazow powstajacych przy uzyciu soczewek

W przypadku gdy musimy skonstruowac obraz powstajacy z wykorzystaniem soczewek skupiajacych, zwykle

wybieramy dwa z trzech wymienionych ponizej promieni, ktorych bieg tatwo jest przewidzie¢:
promien roéwnolegly do osi optycznej — po przejsciu przez soczewke przechodzi przez ognisko;
promien przechodzacy przez ognisko — po przejsciu przez soczewke wychodzi rownolegly do osi optycznej;

promien przechodzacy przez srodek soczewki — po przejéciu przez soczewke nie zmienia kierunku (nie ulega

odchyleniu).

Cechy obrazu powstatego w soczewkach skupiajacych zalezg od odlegltosci przedmiotu od soczewki i zostaty

zebrane w tabeli ponize;j.



Cechy obrazu powstatego w soczewce skupiajacej
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Obrazy rzeczywiste powstajg w miejscu przecig¢cia si¢ promieni zatamanych. Zdarza si¢ jednak, ze promienie
zalamane sg rozbiezne. Jesli ich przedluzenia przecinajg si¢, powstaje obraz pozorny. W przypadku gdy

promienie zalamane sg w stosunku do siebie rownolegte, obraz w ogole nie powstanie.

W przypadku soczewki rozpraszajacej konstrukcja obrazu wyglada inaczej w poréwnaniu z soczewkami
skupiajacymi. Wigzka promieni rownoleglych padajacych na soczewke po jej opuszczeniu jest zawsze
rozbiezna. Przecigciu ulegajg wowczas przedluzenia promieni zalamanych w punkcie lezagcym na osi

optycznej, nazywanym ogniskiem pozornym.
W celu przeprowadzenia konstrukcji obrazu w soczewce rozpraszajacej zwykle wystarczg dwa promienie:

promien padajacy réwnolegle do osi optycznej — po przejsciu przez soczewke jego przedtuzenie przechodzi

przez ognisko pozorne;

promien przechodzacy przez §rodek soczewki — po przejSciu przez soczewke jego kierunek (tor) nie ulega

Zmianie.

W soczewkach rozpraszajacych powstaly obraz jest zawsze prosty, pomniejszony i pozorny.



Oko

Podstawowym organem narzgdu wzroku jest oko, w ktorym niezwykle wazng role petni soczewka. Promienie
$wiatta po przejSciu przez rogowke padajg na soczewke skupiajaca, ktora tworzy na siatkowce oka obraz

pomniejszony, odwrdcony i rzeczywisty.

Oko ludzkie ma zdolno$¢ akomodacji, czyli zdolno§¢ dopasowania oka do odleglosci w jakiej znajduje si¢

ogladany przedmiot. Dzieje si¢ tak dzieki zmianom ksztattu soczewki.
Odleglos$¢ dobrego widzenia dla oka ludzkiego pozbawionego wady wzroku wynosi okoto 25 cm.
Najczesciej spotykane wady wzroku to krotko- i dalekowzrocznosé.

Krotkowzrocznosé




Krotkowzrocznos$¢ to wada zwigzana z zaburzeniem zatamania $wiatfa przez soczewke (zbyt wypukia) lub
oddaleniem si¢ siatkdwki od soczewki (wydluzona galka oczna). Obraz odleglego przedmiotu powstaje przed

siatkowka 1 jest interpretowany przez mozg jako niewyrazny i zatarty.
Do korekty tej wady stosuje si¢ SOCzewki rozpraszajace.

Dalekowzroczno$é

Dalekowzrocznos¢ (nadwzroczno$¢) to wada zwigzana z zaburzeniem zatamania §wiatta przez soczewke (za
bardzo splaszczong) lub zbyt duzym zblizeniem si¢ soczewki do siatkowki (skrocona gatka oczna). Obraz

odlegtego przedmiotu powstaje za siatkowka 1 jest interpretowany przez mozg jako nieostry.
Do korekty tej wady wzroku stosuje si¢ soczewki skupiajace.

Rozszczepienie Swiatla w pryzmacie




Pryzmat to bryla przezroczysta (wykonana zwykle ze szkla), bedaca graniastostupem o podstawie trojkata.

Swiatlo przechodzac przez pryzmat ulega dwukrotnemu zatamaniu, po raz pierwszy na granicy osrodkow
powietrze—szklo (przy wejsciu do pryzmatu), po raz drugi na granicy szklo—powietrze (przy wyjsciu

Z pryzmatuy).

Swiatlo biate podczas przejscia przez pryzmat ulega rozszczepieniu, tworzac tak zwane widmo $wiatta

bialego. Jest to zestaw kolorow od fioletowego do czerwonego, ptynnie przechodzacych jeden w drugi.

Podczas przejscia przez pryzmat najwigkszemu odchyleniu od pierwotnego kierunku ulega $wiatlo fioletowe,

a najmniejszemu — czerwone.

Swiatlo biale jest mieszaning barw. Ponowne polaczenie wszystkich barw wystepujacych w widmie daje

Swiatlo biale.

Swiatlo biale jest mieszaning $wiatta o réznych barwach: od fioletu przez niebieski, zielony, zolty,

pomaranczowy do czerwonego;

Swiatlo lasera jest §wiatlem jednobarwnym — to znaczy, Zze po przejéciu przez pryzmat nie ulega

rozszczepieniu.

Predkos¢ swiatla

Swiatlo w prozni rozchodzi si¢ z predkoscia o wartosci okoto 300 tysigcy kilometréw na sekunde.
Jest to najwieksza predkosé, z jaka mozna w przyrodzie przesyta¢ informacje.

W osrodkach materialnych szybkos¢ $wiatla jest mniejsza i rozna dla réznych osrodkow. Na przyktad w szkle

jest pottora razy mniejsza niz w prozni.



Zadanie

Odpowiedz na pytanie: dlaczego §wiatlo biate przechodzac przez pryzmat, ulega rozszczepieniu, a Swiatto

lasera nie?

Rozwigzanie przeslij na email: m.klich@zslebien.pl
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